
XXVIII. évfolyam. 14. szám. Péntek, 1996. január 17.

debreczen
A DEBRECZEN 1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 
Kelévre 
Negyedévre 
Egy hóra .

Egyes szám ára. ^ hr.

1'elelŐs szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond. 
Kiadók : Hoffmnnn és Társa

Világháború.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmit s többit» 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg-dij min 

den külön beigtatásert 30 kr.

Debreczen január. 17

(R. A.J A világbéke megbonlója 
esik terjeszkedő állam lehel. Ilyen az 
egyesítés ó'a Németország, mely azon­
ban nem csak terjeszkedni óhajt, ha­
nem a meglevőt is együtt akarja tarta­
ni És főképpen azért kellett Jneki arra 
törekednie, hogy olyan szövetséget te­
remtsen, melylyel úgy közép, mint nagy­
hatalmi állását biztosítsa Európában.

Hatalmát fegyverének köszönheti 
hogy ezt meg is tarthassa, fegyverben 
kell állania. Sedan óla viszi a vezérsze­
repel, bár mindig kísért előtte a re- 
vaudé -háború réme. És méltán is, mert 
Francziaországnak a történelem, a föld­
rajzi viszonyok jogot adnak az elveszí­
tett országrészekhez. Övé a föld, bárha 
a nép a németé.

Az északi Moloch is cl lett szige­
telve s tz vezette őket a szövetség gon­
dolatára. Igaz ugyan, hogy a franczia, 
szabad köztársaságnak öiökös szégyene 
marad a zsarnok czárral való szövetség.

Nem is illenek össze, a szabadság 
harezosa s a népek letiprója.

A diplomáczia azonban lul ment 
hamar ezen, mert politikai kényszerűség 
vitte rá e szövetkezésre.

Anglia különállását megtartotta és 
vagy a biró, vagy pedig az inlrikus sze­
repéi játszotta, úgy a hogy saját érde­
keinek legjobban megfeleli.

Határozottan azonban nem nyilat­
kozott soha, nagyon könnyen érthető 
okokból; mindazonáltal mindenki azt 
lii1 te, hogy különállása daczára, a hár- 
mas-szövelség mellt tt foglal álláspontot

Most azonban egy nem várt ese­
mény uj fordulatot adelt Anglia politi 
kájának. A leleplezés és megalázás esze 
veszett dühre lobbantotta. Ledobta álar- 
czát s a maga mivoltjában lépett a po 
rondra, hogy boszut álljon.

Megtagadta egész politikai múltját 
s készebbnek nyilatkozott az orosz-fran 
cz a szövetséggel uj hármasszövelségel 
létrehozni, mintsem, hogy a jól megér­
demelt megszégyenítést elviselte volna 
megadással.

A németek fiatal császárjának eré­
lyes föllépését rokonszenvvel fogadtuk, 
mint a hogy rokonszenvünk e kicsiny, 
de önállóságára féltékeny Transwaalé 
volt, midőn Angi a aljassága köztudomású 
lett.

Mi megértettük a kis Transwaali 
mert jól tudjuk, hogy mily drága kincse 
a nemzetnek a szabadság.

Mégis, ha diplomäcziailag mérlegel­
jük az események súlyát, őszintén ki

kell jelentenünk, bogv a német császár 
fellépése csak mint egyéné helyeselhető, 
de mint diplomatáé, rém.

Ha a végeredményt tekintjük s szá­
mot vetünk az eshetőségekkel, úgy, bár 
nem könnyelműnek, de kissé elhamar­
kodottnak tartjuk a liarczias és provo­
káló hangú nyilatkozatát. Mint embert 
fiatalságával menthetjük ugyan, de mint 
császárt, népeinek atyját, szövetségesei­
nek vezérét, nem menthetjük semmi­
képpen sem. A politika higgadtságot, 
követel, mert otí nem egyének, hanem 
nemzetek jólétéről van sző.

Az uj hírmasszövelség nagy vesze­
delme lenne a réginek, mert az az euró­
pai egyensúly megbontására vezetne s 
iá csakugyan létesül, úgy kész azonnal 

nz annyira rőt legelt világháború, melyet 
nemcsak a csatatéren, hanem a világ- 
piaczon is kellene viselnünk.

Előre látható, hogy az uj hármas- 
szövetség lenne a győztes.

Azzal, hogy mennyit veszítene Né­
metország, nem akarunk foglalkozni, ha­
nem, hogy mennyit veszítenénk mi a 
monarchiának a másik, a jobbik fele ?

Gazdaságilag tünkre verve, politikai 
lag megalázva, elvesztenök ama posi- 
cziónkat, melyet a legsanyarubb viszo 
nyolc között is e saját életrevalóságunk­
ból kiküzdötlünk.

Kérdjük tehát, hogy mi jogon idézné 
elő romlásunkat a szövetségestárs ? Vagy 

világháború provokálásába nekünk 
Németország mel'ett nincsen szavunk V 
Hát rá vagyunk mi szorulva a gyám­
kodó vezetésre ? Avagy kötelesek va­
gyunk mi feláldozni önmagunkat másért?

Ha a hármas-szövetség a világhá­
ború iszonyatosságait akarja előidézni 
úgy egyértelmiileg kell eljárnia, úgy mint 
abbékét is egyértelmiileg védelmezte 
népekből kisajtolt milliókból.

Nekünk sokba került már a "béke, 
olyan sokba, hogy alig győzzük a békés 
hadviselés terheit. Mennyibe fog kerülni 
vagyis inkább mennyibe kerülhetett volna 
a háború, ha Anglia az orosz-franczia 
szövetség mellé állva, megüzente volnr 

háborúi, mely nemcsak az anyaálla 
mok, hanem a gyarmatok közt is foly 
nék ?

S mi történnék akkor, ha a 
összes népei összegomolyodva a szenve 
délyesség és a modern technikai 
zök minden erejével törnének 
ellen ?

Irtóz tató volna e küzdelem, melyet 
talán kicsinyes ok, vagy egy gyarló em
[)er _ mert hiszen a tróntól a gunyhó
kig mindenütt csak azok vannak
meggondolatlansága idézett elő.

Ezért kell nekünk is a császári ház 
miniszterének külpolitikájába befolyást 
nyernünk, mert Ausztria utóvégre is mi 
mint teljesen független faktor, képez­
zük a hármas szövetség egyik főerejét s 
kell hogy szavunkat felemelhessük ott, 
a hol a mi separalisticus érdekeinkről 
van szó.

Nagyon s eléggé el nem Ítélhetjük 
azon felfogást, mintha Magyarországnak 
Ausztriával csak közös érdekei volná­
nak. Ez határozottan nem igaz.

Ha a császári ház minisztere nem 
tud, nem tudja érvényre juttatni a mi 
követeléseinket ott, a hol nekünk kö­
vetelni valónk van, akkor mért nevezi 
magát közös külügyminiszternek ?

És ha Ausztria elég erélytelen volna 
arra, hogy egy oly szövetségessel, mely 
önhatalmúlag jár el a szövetségesek 
ügyében, azok hozzájárulása nélkül bele 
engedné sodortatni magát egy világ­
háború liarczvonalába, úgy nekünk jo­
gunk van felmondani az engedelmessé­
get, illetve a hozzájárulást.

A képviselóház mai ülése. A képvise- 
lőház mai ülésében folytatták a belügyi tár- 

za részletes költségvetését. — Az ellenzék 
együttes tanácsban súrlódások nagyon lehan­
golták a kormánypártot. A mai ülésen fel­
szólallak: Bujanovich Sándor ki személyes kér­
désben szólalt fel, majd Bérezel Dezső, Ugrón 

:ibor, Szalay, Vargics Imre, Kun Miklós és 
I[ermann tiltó.

eszkö
egymás

KÜLFÖLD
Sertéspiaczunk ellen. Austriában minden 

alkalmat megragadnak, es ik hogy .nekünk áz­
assanak, igy az alsó-ausztriai lartoinánygyü- 

lésnek tegmpi ülésén az országos kulturta- 
Xes által az állatorvosok napdijainak feleme­

lése iránt előterjesztett indítvány tárgyalásá­
nál Steiner antiszemita megtámadja a magyar 
kormányt a sertésvesz kiütése alkalmával ta­
núsított magatartása miatt. Gahczia és Magyar- 
ország szerinte al andó járványfészkek. A kor­
mány kötelessége a Magyarországgal folytatott 
kiegyezési tárgyalások alkalmával Ausztria ér­
dekeit ez irányban is határozottan megóvni 
Magyarországgal szemben. Az országos kultur- 
anács indítványát ezután elfogadták.

Thun gróf bukása. Csehországban mind­
inkább az a nézet érvényesül, hogy a csehek 
a helytartó visszalépését jutalmul nyerték a 
támadásokért, melyeket TI,un ellen úgy a saj­
téban, mint a tarloniánygyülésen intéztek. Né­
mely körök a megtörtént demisszióban Badeni 
győzelmét látják, mint a kinek nézetei Timiié­
től már régóta eltérlek. A inegür«s dett hely­
tartói állásra jelöltül első sorban liugnoy 
grófot emlegetik, a kinek Szilézia tartományi 
elnöke, Coudenhove gróf és Lobkovitz Kerdi- 
nánd berczeg mellett a legtöbb sansza van. 
liugnoy kinevezése által Badeni gróf a cseli 
feudális nemességgel akarná a jó viszonyt 
fentartani.
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A Wolafka példája.
P.-Ladányból írjük lapunknak, a polgár1 

házasságkötés alkalmából fölmerült ahbbi 
esetet :

Egy idevaló református legény megszere­
tett egy szintén idevaló róm. kath. hajadon!, 
s az viszont 61. Megegyeztek, hogy egymáséi 
lesznek. A leány szülei kezdettől nem jó szem­
mel nézték a viszonyt ; azonban akadályt sem 
gördítettek annak folyása elé ; olyan se hide­
gen, se melegen szemlélték az egészet. Részéi-, 
tek ugyan a leánynak ezt is, azt is, hogy 
ugyan te, hogy mehetsz reformátushoz sth ; 
de végre belátván a dolog komolyságát, midőn 
a legény megkérte a leányt, nem minden hú­
zódás nélkül, de mégis beleegyeztek a házas­
ságba.

Mindkét fél családja azonban kikötött 
magának valamit. A vőlegény valónak a csa­
ládja t. i, azt, hogy a leány adjon reversalist, 
hogy a születendő gyermekek a ref. hüben 
neveltessenek.

A leány családja részéről viszont felté­
telül tűzetett ki, hogy kihirdetés, esketés a 
kath. templomban történjék. — Eddig simán 
folyt a dolog. — Egészen másként alakultak 
azonban u körülmények, midőn a legény és 
leány a helybeli plébános előtt megjelentek.

Ez értesülvén az előzményekről főként a 
reversalis-adásról, kijelentette, hogy ő se ki 
nem kirdeti, se meg nem esketi őket ; a le­
ányt azonkívül se meg nem gyóntatja, sem, ha 
meghal, el nem temeti. No jól van. Ez mindkét 
félnek nehezen esett, de azután ebbe is kezd­
tek bele törődni.

11a nem esket a plébános, tehát nein es 
kúsznék a templomban, vagy ha éppen kell, 
hat i l a református pap, megesket az szívesen. 
De ekkor felhivatta a plébános a leány anyját 
s el kezdte azt megdolgozni.

Ueszélt neki arról, — hogy leánya 
megtagadta a hitét, s azt ő beírja egy nagy 
könyvbe, azt a nagy könyvet ő felterjeszti az 
ér-ekhez, az megint a pápához térj eszli fel, s

A JIIMltMM“ TAmAJX.

igy lesz a leánya, mint hitehagyoü, megbé­
lyegezve. Elmondta neki, hogy elkárhozik nem 
csak a leánya, de ő maga is, a miért elnézii 
hogy gyermeke megtagadja a hitét. S e meg­
dolgozás nem maradt magában. Rokonok nem 
rokonok mind előfogták az öreg asszonyt, a 
leányát, s beszéltek rémséges dolgokat, hogy 
azoknak a bajok kezdett ég felé állani. A vi­
szály üizke oda dobatott közéjük, s az lángra 
lobbant.

A leánynak megmondták kereken, hogy 
sohasem lesz azé a legényé.

Veszekedés czivakodás, szemrehányás, si­
rás, kérlelés, ebből áll a két család élete. A 
leány busul, holtra sírja magát. A legény ba'l- 
gat ; de hallgatása vésztjósló. Hanem az mind­
egy. Mikor a p'ébánosnak hírül vitték, hogy 
azok a fiatalok mind a ketten elölik magokat, 
azt mondta volna, hogy : semmi kár ; egy eret­
nekkel és hitehagyottal kevesebb I esz a vi­
lágon.

Eddig a tényállás. Már most ki itt a hi­
bás V Első sorban maga az állam, hogy ki­
adta kezéből azt a jogát, hogy minden eset­
ben ő szabja meg a születendő gyermekek vál­
lasat, hisz előre láthatta, hogy ebből mennyi 
torzsalkodás log keletkezni. Másodsorban az 
az egyház, mely a szeretet, a türelem, a bé­
ke tanait volna hivatva ; b i r d e t n i és 
m e g v a 1 ó s i t a n i, de melynek irányí­
tói — kevés kivétellel — éppen az ellenke­
zőt cselekszik. A jelen esetben is, a helyett, 
hogy a béke szavát hangoztatva, valami köz­
vetítő utón módon kísérelné meg az ellentétek 
kiegyenlítését, felhasználván, sőt kizsákmányo - 
ván a bizonyára hibás törvény keretén belől 
számára kínálkozó előnyöket, a legmerevebben 
visszautasító álláspontra helyezkedik. Azt kí­
vánja a jegyesektől, hogy köttessenek uj re­
versalist, melynek értelmében a születendő gyer­
mekek kalholikusok legyenek. Igaz egy csapás­
sal kél legyet ül na, jól tudván bizonyosan az 
1894 évi XXX I. t. ez. rendelkezését, mely sze­
rint uj egyezség ez esetben csak akkor volna 
köthető, ha a vőlegény is kaiholikus hitre

térne. Ez a legfőbb fokú lelkiismerelbeli türel­
metlenség, melynek alapja, kutforrása amaz 
egyháznak közönségesen ösmeretes önzése.

Nem kell alpolgármester ?
Irta : Gondy Károly.

Ne tessék már izéim 1 . . Talán csak 
nem a polgármester tiltakozik ellene, ha ezen 
az utón főpolgármester lehet ? 1 . . .

Hát ki akkor az a vakmerő, ki az Olymp 
tetején avatlau kézzel nyúl az istenek soro­
zásába ? ! . . . Zeus 1 isten nyilát neki ! — 
Talán biz a fő . . pán elnököl a sorozó bi­
zottságban, tartja a supervisitátiot a város 
még fegyverfogható, illetőleg penaforgató rok­
kantai felett ? . . . igen Ö a város po gári 
Suvícsh, kinek akarata nélkül egy hajszálunk 
sem görbülhet 1 . . .

Ejnye az a gallina multorum pu'órum 
solicita maier, be agyonülte, kisütötte azt a 
tojást, a miből a csibéi vártuk, mely okosabb 
lett volna a lyuk anyjánál 1

Ilyen formán hát sem fő —• sem alpol­
gármesterre nincsen kilátásunk mert ha a fő­
ispán ellenünk, ki mellettünk ? 1 . . .

Marad tehát a régi polgármester vul­
garis a maga antik állásában egy személyben. 
Pedig nem volna ennél könnyebb, mint őt 
ketté választani, hiszen két egészből áll : kir, 
tanácsosból és virtikli polgármesterből. De 
hát ne álljunk meg a két pártinál, üssük a 
conlrát ; lássuk ki (izet 1

Azt a kis „fő“ praedicatumot m gér- 
detnli annyi viszontagságos működése után : 
legyen három az igazság !

Egyik az Istent egy személyben, a má­
sik három személyben imádja; ezért az . egy­
ség és háromság“ közzé furakodtk a két-ég ! 
— A keltőnél igy meg nem á lapodhatunk, — 
tiltja vallásunk. — Ki llenned kételkedik, rá 
átok nehezedik 1 . . .

A polgármesterség nem rossz mester-ég, 
kivált népes városban, a hol jobban lehet 
mesterkedni. Sok tudomány nem kell hozzá, 
csak a polgárok bizalm i ; nagy városban el ;g 
a virilisek hatalma. Nem nehéz mesterség, 
csak egyre szab, nem olyan mint a csizma­
dia-rab, ki alig teszi le dikicaét, a tripedesen 
üli le életét. A tripedes egy életen át nem 
mozog, de a quadrip ides minden hat évben 
inog ; azután újra csendesen áll, ha elmúlik

A hidogsziviiek.
Irta Oertsen M.

A „D e b r e c z n“ számára fordította :
Biró Irén.

Egy balban találkoztak, de nem tánczol- 
tak egymással : csak távolból találkozott te­
kintetük, s hidegen elfordultak és alig váltot­
tak egy néma üdvözletei, midőn a meghívót 
tak hosszú láuozolala a háziasszonytól bú­
csút veve, a szőnyegen előcsarnokon át­
haladt .

Mindazállal bátyjánál, Mengsdorf gróf­
nál látogatást tett. Egy félórai csöndes tár­
salgás, mely alatt Valentine szótlanul ült egy 
alacsony selyemszéken, egy kék selyem füg­
göny árnyékában, egy tánezestély, két össze­
jövetel az' ismerősöknél, ez volt minden, és a 
léghidegség, mely Hrcvite grófot, mint valami 
jéghegyi levegő, körülvette, éppen nem volt 
alkalmas arra, hogy Valentine comteasa kö­
zönyös hidegségét melegebb barátsággá vál­
tó z tassa.

Már régen, mikor Valentine árván ma­
radva, néhány évet egy elsőrendű nevolöin- 
tezetben töltött, felfedezték, hogy „érzelem vi­
lága“ hiányos. Nem talált barátnőt és a sze 
rctőszivii, barátságos bakfisek részéről min­
den közeledést visszautasított; nem kívánta

érzelmeit senkivel sem közölni, m int azt fia­
tal szivek szokták ; nem rajongott tani ónő­
jéért, és nem volt gyöngéd soha. Gyakran 
kedett ezért büntetésből a következő monda­
tokat leírnia ; „a gőg megtörik“ és „nem sza­
bad makacsnak lennem“. Zárkózott volt min­
denkivel szemben, és nem szolgáltatott anya­
got kedves gyermek adomákra, melyeket a 
rokonok, még későbbi években is föl szoktak 
hozni. A könnyektől és a csóktól irtózott, és 
midőn visszatért bátyja házához, hol a szóra­
kozások árjában kellett úsznia, úgy látszott 
hogy az intézetben reá tett megjegyzések : 
„merev“ fásult, feszes, itt sem maradtak el. 
A kínzó öntudat, hogy a földre esett zseb­
kendőt, nem vette fül, a zsámolyszéket nem 
hozta elő, s hogy egy hölgynek nem csókolt 
kezet, pedig az úgy látszott, megvárta volna 
azt, a com lesse erős szemöldökeit még inkább 
összehúzta.

Anyai szem sohasem őrködött felelte ; 
bátyja az anyai barátnő, társalkodónő, duena 
vagy ahogy legtöbbször nevezték, a nélkülöz­
hetetlen Marié kisasszony gondjaira bízta, ki 
mint az elhunyt grófnő ápolója, bizalmas ál­
lást foglalt el náluk, anélkül, hogy előtérbe 
lepett volna.

Nem volt egy lélek sem, aki az elhagya­
tott fiatal leánynak csak egyszer mondta 
volna : ezt nem szabad tenned, ezt máskép 
kell tenni 1 Marie kisasszony vállat vont s 
mély meggyőződéssel mindig igy felelt : —
Ali comtcsse, hiszen ön ezt mindjobban tudja 
mint én 1

A város fiatal leányai körükbe fogad­

ták az ujonnan érkezettet. De Valentine nem 
érzett kedvet a sok érzelmes történetet meg­
hallgatni ; az apró regényekkel szemben, — 
melyek hol itt, hol ott játszódtak le a társa­
ságban, egészen hidegen maradt és azt mond­
hatni, süket volt azon különös hanggal szem­
ben, melyben oly sok van mondva annak, aki 
azt hallani akarja

Senki sem tudta, hogy mivel foglalkozik, 
mert sohasem beszélt róla. Midőn egy had­
nagy székét mellé tolva, barátságosan e kér 
dést intézte hozzá : — „Mit müvei az egész 
napon át, comtesse ?“ az ti természetes ko­
molyságával igy felelt : — „El fogom küldeni 
önnek órarendemet“. Ettől kezdve tiszti kö­
rökben, nem ok nélkül, gőgösnek találták és 
tánczrendjei a kétszínű posztót nem viselő 
urak neveivel teltek meg.

Ekkor helyezték Drevite grófot a városba. 
A negyvenhez közelebb volt már, mint a har- 
minezhoz, haja közt néhány ezüst szál volt, 
sötét, hideg szemei voltak, s erős arra, mely 
hajthatatlan akaraterőre mutatott; nem tar­
tozott azon fiatal urak közzé, kiket mindenfiit 
tárt karokkal fogadnak, hogy hivatásukat, — 
mint fáradhatatlan tánezosok, betöltsék. Te­
kintete élénk, átható volt. Közönyösnek lát­
szott, a mint a szobába lépett, vagy idege­
nekkel találkozott.

Valentine félt azon rohamoktól, melyek 
„szerelem“ név alatt a kedélybe lopóznak ; 
ködképeknek nevezte, melyek egy áttánczol', 
éjen át mint tarka pillangók repkednek, J e 
ha közelebbről nézzük, nem egyébb mint po r 

I tarka por.
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a városi nagy bál. a melyen a főispán Thaly- 
val kezet fog, sőt elébe az ötös fogat is el­
robog. — Hej oe sok most a meg és elvá­
lasztandó ; nem hiába van az a sok gyiilé- 
sezési hűhó !-------

A polgármester csupa elnökösködésből 
nem dolgozhatik becsülelesen, és a halmaz 
munkától nem felelhet meg elnöki tisztének ; 
csak a „bárány“ a város czimerében, ki ke­
veset gondol a polgárok pálmáival ; sok a 
keresete, mert sokan megkeresik és meg is 
találják mert nála szabad a bemenet. Hozzá 
férhető, megnyerő modorú, mert nyerni min­
den vágya, ha egyes polgárok jólététől van a 
szó. Nem oly szerencsés az osztály sorsje­
gyekben, mint a „Jó szív“ Ígérvényeiben. A 
közigazgatás, de főkép a háztartásának al­
es főkonz (o) lságába vetette minden remé­
nye horgonyát; a Pain-Expeller kitűnő házi 
szer. Bizony a franczia háztartásban künn on 
eltéveszthető a „pniu“ a peine-nel.

Nyájas, mert szereti a nyájat és az élén 
a szabadelvű kolomposokat. Választékos az íz­
lése, csak a választásoknál nem válogatós. Nem 
csak kipróbált szinarany a szabadelvüségben, 
de maga a próba kő, mihez csak az arany 
tapad ; az Apponyi ezüst, és Thaly rézre in- 
ditf-rens marad. A Király vízben már egyszer 
úszott, nem sok híjjá " volt, hogy elolvadt 
benne ; hogy is ne, mikor oly maró volt a két 
elem keveréke, hogy a főispán is prüszkölt 
tőle. Most azonban — hála az égnek — fojtó, 
sárga füstje oszlóban van: a Király viz nekünk 
már nem választóvíz, csak — „válasz­
tott“ viz.

Hát ily jeles tulajdonok mellett tetszik a 
polgármester a főispánnak és viszont apolgár- 
mes ernek a főispán minden tulajdon nélkül. 
A kölcsönös szeretet képezi már alapját az el­
kopott városi kölcsönnek ; de van is láttatja o 
kölcsön segélyü egyletnek !

Nyissunk most hát póthitelt ez iker sze­
retetnek ; ne csonkítsuk a polgármester te­
kintélyét, de fokozzuk a »fő«-vei és fűzzük 
szorosabban a »fő«-hoz ! Legyen alpolgármes­
ter is !

Hogy is esne a méltóságos urnák, ha av­
val állanánk elő : Hát minek a vármegyénél a 
főispán és az alispán ; nem volna elég a vul- 
gó -ispán-, ki könnyű szerrel rendőr is IC' 
Heine, ha a szükség ugv kívánja ? De miféle 
okozati összefüggés van abban, hogy a pol

Senki sem udvarolt neki, mint azt szo­
bája berendezé-e mutatta, mely férfiasnak tűnt 
föl az által, hogy hiányzottak abból a fölös­
leges porczellán és bronz csecsebecsék, arany- 
vágású könyvek és bársony térítők ; a bútorok 
is sötétek voltak. így hiányzott az ő lényéből 
is a tuczat — szereletrcméltóságok arany­
vágása, mely némelyekben vágyat ébreszt,hogy 
a könyvet elolvassák.

Brevite gróf a nőkkel szemben hideg 
marad: ; de Valentine társaságát kereste, nem 
azért, mert szép leány volt, hanem mert ér­
dekelte.

Mikor egy napfényes reggelen nyugodtan 
és komolyan megkérte Mengsdorf grófiéi Va­
lentint, senki sem csodálkozott, még Valentin 
sem.

— Ti nem azok közzé tart oziok, kik 
szenvedélyes szerelemből kelnek egybe, mondá 
a bátya. Ti hidegen gondolkoztok, de egymás­
nak vagytok teremtve.

Valentine meg volt győződve arról, hogy 
Achim jó barátnőt óhajt benne elnyerni, s 
igent mondott. Brevite megcsókolta inenyasz- 
szonya reszkető kezeit és a társaságban érdek- 
házasságról beszóltok.

Valentine arcza egy árnyalattal még ha­
lványabb lett.

Jégkirálynői nevetése még jobban gyérült, 
de a gróf nem vette észre, a nem törődött a 
szó beszéddel, mely a titkos búról szólott.

A tavasz már rég átengedte az uralko­
dást az ősznek, s a hold fény mindjárt követte 
a nappali világosságot s közeledett Váleníine 
és Achim esküvőjének ideje.
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gármester és főispánokból lesznek a rendőr­
főnökök és viszont?

A szepességi kisebb városokban rende­
sen a mészárosnak jut a polgármesteri tiszt­
ség, mert ő a legösmertebb polgár, ki igaz­
ságosan méri a húst és húsosán az igazságot ; 
nem 56 kron a tehénhust ; főérdeme : nem 
Jeruzsálembe teszi a vágóhidal, és Makóra a 
marha vásárt.

Különös qualifikácziója nincsen, tisztán a 
polgárság kebeléből és nem a hivatal sorompói 
ból választják ; megválasztása napján az ökör­
nél találja a küldöttség ; az ökörre támasz­
kodva köszöni a benne (mészáros) elhelyezett 
bizalmat, és szentül megfogadja, hogy az ök­
röt szarvánál, az embert szavánál fogja majd 
fiirolni : megesküszik, hogy sem vérszemet,sem 
buta ökörszemet uein vet a város vagyoná 
ra. Röviden, ő képviseli a polgárságot, ő a 
po’gárfő, vagy nevezzük egyszer magyarosan 
potgárnagy, nem nagy polgárnak, mint L. Nagy 
Bálintot nevezhetnek.

Itt e görbe országban azután nincsen 
annyiféle teendője ; délután is ráér gyülésez- 
ni, ha délelőtt az ökör körül elvégezte fontos 
teendőjét és ráadásul velős konezot osztogat 
állandó vevői között.

Nagy városokban, a qualifikácziót kivéve, 
minden megfordítva áll : délelőtt kell gyülésvz- 

dólután maga magát vágja a longue-chais - 
re a piccolo mellé és a konezokat maga 
szere tartogatja.

Szepesmegye örökös főispánja messze áV 
a vágóhídi d, nem érzi a vérszagot, nem látja 
rojtokban és rongyokban a csüngő nadályt, 
melyet az adóvégrehajtók illesztgelnek a kifá­
radt nép testére. Vér és vagyonszegénység 
nincsen olt, hol a nemes gróf mulat ; mint 
Essex gróf legyeskedik Erzsébet királynő kö­
rül, nem félti fejét a veres frakkban. Bóka va­
dászat . , . ember vadászat egy kis hadászat I

A mi főispánunk e tekintetben páratlan 
körültekintő és nagyon is ül a nyakunkon : 
még a fekete lagon is nyugtalankodik . . . hát 
ha vakmerő socziálísták a tiz éles töltényt is 
kiállják ? !!

Máskülönben mi vagyunk a kedvesebb 
nyája, Bihar megyében az igazi tanyája, ha 
mindjárt a szatmáriakkal keresztezett a juh 
nyája

Sok Apponyi jultá z őrzi ott a nemzeti­
séget; nem lehet eléggé óvni tőlük az emberi

éget! Hát az a néppárt? ! Oh az meg nem 
árt ! La mindjárt püspök lakik Szatmári!

Tied vagyok, tied Szatmár !
Elég nekem e szózat mari 
Igaz, hogy sok szatmári folyamodik a fő­

ispán kegyéhez, és került is onnan egynéhány 
főszereplő : de azért ne cseréljünk vármegyét. 
Jó, jó ha segítünk,de ne a magunk vére feláldo­
zásával.

Most tehát az a kérdése: ki dönt az al- 
porgármester ügyében? Ki vele! Hiszen egy 
pár ember kit a többség megemberelt, nem ha­
tározhat, kit és mire válasszon meg a város 
munkásai közzé ? Ha spórolni akarunk, ne 
szórjuk a százezreket oly könnyen és ne saj­
náljuk az egy pár forintot a millió jövedelem­
ből, azon hivatalnoktól, mely éppen a tűikin- 
dásokat akadályozni van hivatva

Bolgárok ! hát nem veszitek-e észre, hogy 
épen az a bajunk hogy nincsen alpolgármes­
terünk ? Ily város mint Debrezcn, mely szá­
zadok óta el van hanyagolva és alapjában 
annyira elhibázva, jobban szükségli az alpol­
gármestert mint Budapest, mely nagyjában ki 
van szabva csak öltögelni kell.

Igen is, tisztelt polgárság, oly szükségünk 
van e fontos állású polgármesterre mint n vár­
megyének az alispánra. Hát ki a lelke a me­
gyének ? Talán a főispán? Olyan főispán ki­
ből még főkapitány is lehet, nagyon kevés van, 
ez már a quintessentiája, a többi még triplája 
sem lehet.

A polgárság követelje és ne várja, hogy 
oly bizottság határozzon e fonto; állás betöl­
tése felelt, mely szinte újra választás alá e-ik 
Annak rendre tűzését a »plenum« előtt köve­
telni kell !

Avval állanak elő az álokoskodók és 
alakoskodók, hogy az alpolgármesternek nin­
csen votuina sem a közgyűlésen sem a köz­
igazgatásban! — Ha már a polgármestert he­
lyettesíti és nem titkára, fel kell ruházni 
ugyanazon jogokkal, melyeket egyenrangú 
társa élvez ; u oljára az alezredes nem kapi­
tány helyettes.

Mi az alpolgármestertől nem azt kíván­
juk, Iv.gy felesége legyen az özvegy főispán­
nak, de tisztán a város belső rendezésében, az 
parérdekei előmozdi'ásában legyen a fő veze­
tőnk. Legyen elnöke mindazon polgári ügyek­
nek, m lyek a politikát közvetlenül nem ál- 
terálják.

A főispán és főpolgármester a milyennel

Előt'e való este Valentine a félhomály­
ban szobájában várta vőlegényét. Kin egyhan­
gúan zuhogott az eső, mint valami bölcső dal, 
Mengsdorf gróf és Marie kisasszony — ki so­
hasem volt idején készen öltözékével — az 
emeleti szobákban jüttck-rnenlek, a függő-lám­
pa kissé himbálódzott tompán hangzó lép'eik 
alatt, az asztalon ogy könyv volt ; Turgenjev 
»Novellák«. Valentiné olvasta, vagy legalább 
akarta olvasni, de végre is bosszús mozdulat­
tal félredobta a könyvet és háboritlanul álmo­
dozott a sötétben.

Csöngettek, Brevite felöltőjét és kalapját 
az előszobában letéve az inassal beszéli, az­
tán belépett és kezet csókolt Valentinénak. —- 
Mint mindig.

Az esős szürkület átlépett az estébe.
És miulán a széket közelébe tolta, beszél­

getni kezdett vele, mint máskor is szoktak, 
mert nem volt a földön olyan gondolat vagy 
esemény, a miről ne beszélgettek volna, kivéve 
egyet,

Mikor már hosszabb ideig nem kapott 
feleletet, felállott és Valentine széke fölé ha­
jolt. Kék szemeit szomorú fényben lália ra­
gyogni, fekete haja homlokán hullámzott.

— Valentine !
— Mit kívánsz ?
— Van valami bajod ?
_ Oh nincs, mi bánthatna, nem bírok-é

mindent, a mit csak a világ nyutthat ?
— Kivéve egyet, suttogta Brevite.
_ De, szólt Valentine, - hangja elhaló

volt, te gazdagabb lehetnél, ha én nem vol­
nék —

Mit beszélsz ?
Talán eljön az óra, mikor a holnapi 

napot megbánod —
- Valentine ! Mit nélkülöznék te mel­

letted ?
Egyel, felelt a leány, haját félre si­

mítva homlokáról, azt mondják, hogy hidag 
vagyok.

Ah !
Mindenki került, mig végre magam 

is csaknem megfagytam, nem szeretném, ha e 
sorsra jutnál mellettem.

Ugyanezt mondhatnám neked én is, 
quittek vagyunk.

— Igen, quittek vagyunk.
Valen'ine hátradőlt székén, Achim köze­

lebb hajolt hozzá. A kék és fekete szemek 
egymásba mélyedlek. Most egy kart érzett 
vállára nehezedni, fölugrott és karjait kiter­
jesztette, mintha egy láthatatlan valamitől 
akarna megmenekülni : de Brevile lassan fe­
léje közeledett ; látta magas alakját, mintegy 
álomban, mindig közelebb és közelebb jönni s 
egyszerre forró csókot érzett ajkán.

— Valentine, suttogta, szorosan magá­
hoz ölelve öt, végtelenül szeretlek.

A leány reszketett. Kezét lassan elvonta 
az övéből és Achim nyakát átkarolva Így 
szólt :

— Akkor quittek vagyunk.
— Oh, hát igaz hogy —
— Achim, hogy lennék különben a

Mikor mindönkitől azt hallottam, hogy
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tényleg dicsekedhetünk, csak politikai figuran- 
sok! kormány factorok, de nem munkásai sem 
a vármegyének, sem a városnak.

Nekünk egy városi munkásra van zuk 
,égünk de két urnák szolgáim nem lehel. Ha 
van a ’vármegyének egy derék munkás ia ,s 
Dánia úgy legyen a városnak egy alpolgar 
Sajyji. ki nekünk legyen fele'ös, nekünk dol­

gozzék^. (_onzuUatió consl,itationii eredménye 
az lelt, hogy Pozsonyba kell írni egy
‘"l0rm„tT- «6« míg « Kraxelliu-
b.rtt.t megkérdezni : m,M. I»» «;«« »* 
polgármester ? - Hát a főispán úgy tudja
leCZk Pozsonyból lopatja a selyem kendöl, a 
mivel szemünket be akarja kölni !

Éppen most olvasom :
Fiume város közgyűlésen az alpolgár­

mester lelte a nagyfontosságu indítványt, hogy 
a város külön püspökség legyen, vagy egy ma­
gyar egyházmegyéhez csatolását kérelmezze. 
h És az alpolgárnagy hazafias mdiivunya 
nagy lelkesedéssel elfogadtatott.

líizony tanulhatna az édes Debreczen a 
jó mostoha testvérektől.
J A ki a város boldogulását elomozdi ja 
az a haza boldogitásáu nagyban laradozis !

Függetlenségi kör bálja.
Míg csak egy nap választ el a függet­

lenségi kör ki'unőn-k Ígérkező tánczvigalomalol. 
Készüljetek ra Debreczen leányai, — mer, 
a mulatságon ugyancsak igény b e lesz 
véve m i n d e n p e r c z e t e k . .
No de különben fele-leges a serkentő s/.o, hi­
szen mindenki jól tudja, hogy a fuggetlenseg, 
kör farsangi mulatsága milyen nagy látogatott­
ságnak, közkedveltségnek örvend, s ineunyne 
vonzó családias jellegénél fogva. A -Korona, 
nagyterme egy kis tündérországgá alakul at ez 
alkalommal, s a rege igaz valóvá lesz, ugyanis 
varosunk szebbnél szebb leányai lesznek a 
tündérek, kik dévuj k e d v v e 1 hamiskas 
m o s o 1 y I y a 1, meg egy kis kacsintás­
sal uralj.k termet, — s n fóvlisziveket. 
A bal sikerét biztosítják a függetlenségi kor 
derék áldozatkész tagjai, kikből a rendezőség 
alakult. A rendezőség lelke pedig a mi, örökké 
Hatul szivü és tevékenységű B. N agy János 
bátyánk ki faradliataüan minden tekintetben. 
11Y képp’.m a siker jó eleve is biztosítva van 
Különben a viszontlátásra holnap, a ,K o í o- 
n á“-bun I

Meghívás.
Tisztelettel kérjük pártunk nagy vá­

lasztmányának összes tagjait, hogy f- hó 
19-én, vasárnap d. n. 2 és fél órakor a 
függetlenségi-kör helyiségében tartandó 
választmányi ülésen rendkívül fontos es 
sürgős ügyek tárgyalására teljes szam­
bán megjelenni méltóztassanak.

A nagy választmány ülése után köz­
gyűlés lesz, a melyre pártunk minden tag­
ját tisztelettel meghívja.

Debreczen, 1896. január 16.
Az elnökség.

Újdonságok.
* városi közgyűlés. Dégenfeld József 

gróf főispán a tanácsosai cgyelértőleg a ja­
nuári közgyűlést 29-dikére — szerdára tűzte 
ki. A közgyűlésnek több kiváló fontosságú úgy 
kölcsönös érdekességet.

* Anyakönyvi igazolványok. A ni. kir 
pénzügyminiszter az egyházi ténykedések ille- 
lőleg anyakönyvi bejegyzések igazolására szol­
gáló lelkeszi bizonylatok bélyegmentessége tar 
gyában egy körrendeletét bocsátott ki, mely- 
i/en arra utasítja az illetékkiszabási és adó­
hivatalokat, hogy minden oly bizonylatokat 
melyek kizárólag az egyházi ténykedéseknél 
illetőleg a vallási kötelezettség teljesítésének 
igazolására szolgálnak, tehát egyedül vallás, 
czélokból állíttatnak ki feltételes bélyegmen­
tesség illeti meg. Szükséges azonban, hogy e 
bizonylatokon a kiállítás czélja szembetűnően 
feljegyeztessék és önként értetik, hogy ezek .a 
bizonylatok más czélra semmi s/in alatt sem 
használhatók.

A miskolezi villamos vasút közig82" 
gatíisi bejárása — a mint oltani levelezőnk, 
sürgünyzi — a mai napon volt, melyhez a 
miniszterinm részéről P a p p Árpád minisz­
teri tanácsos jelent meg. lgv már nem sokáig 
marad a villamos vasút ügye vajúdó kérdés 
de mert elismerendő egy ily vasútnak végte­
len jelentősége a nagy forgalmú városra 
nézve.

milyen hideg és büszke vagy, legyőztem er 
zelmeimet : azt hittem, hogy csakis úgy nyer 
hettek el ha egyet sohasem említek előtted 
és bírni akartalak mindenáron, mindenáron

_ Mindketten vakok voltunk és miért . 
És most egyszerre miért esett le szemeinktől
a hályog V , . ,

Az események láthatatlan szálai bonyo- 
lulnak és megoldódnak; egy pereztöl vagy egy 
pillanattól függ sokszor az egész élet bol-

^ Achim és Valentine a rég eltitkolt szen­
vedély árjától legyőzve, azon érzelembe em- 
riiltek, mely mentői elterjedtebb, amiül tisz­
tább, annál inkább magával ra6ad s mely előtt 
minden kicsinyesség elenyészik.

Midőn Mengsdorf gróf és Marie kisasz- 
szony, az inas kíséretében ki a lámpát hozta, 
a szobába léptek, Achim az ablaknál allolt s 
letekintett az utczára, Valentine a szoba 
másik sarkában egy virág-asztal e őtl az azon 
pompázó kései rózsákban gyönyörködött. Min­
den változatlan voll, egyet kivéve.

A ki a következő napon az esküvőre 
menő fogainkat látta gyorsan elrobogni az 
őszi napfényben ragyogó utczákon és talán 
egy menyasszonyi ruhát is látott fehérleni, 
mely mintegy Ígérni látszott a fényt es uruk 
szerelmet, szomorúan vállat vont és ezt gon- 
dolia : ók azok I . . . modern házasság ... a 
hidegszivüek 1

Földrengés Nagybányán. Nagybányán a 
múlt héten ismét földrengés volt, mely vagy 
hat másodpereiig tartott. A földrengést fo d- 
alalli pufogtatásszerü zaj kisérte. Az utolsó 
lökés oly erős volt, hogy az ágyban fekvőt 
erősen fölfelé lökle a rengés, másokat a Iái­
hoz dobott. A moraj hasonló volt a ilioz. 
midőn ágyuiiteg vonul el. Ez alkalommal az 
állaim főgymuázium termeinek plafonja tóim 
helyen megrepedt. Ez idötájbau Máramaros- 
Szigeten és a megye több pontján is észlel­
ték a földrengést, Hosszmezőn és Szarvaszán 
volt legerősebb a lökés. A földrengés után 
oly hideg köszöntött be. hogy a kevésbbé vé­
dett helyeken az aprómarha közül sok el­
pusztult : a liőméró — 25 C"-ot mutatott, 

Gondatlanság áldozata. Miskolczon 
mint ottani munkatársunk Írja — egy B e- 
u i c z k y Mari nevű asszony lakásáról eltá­
vozván, két kis gyermekét minden felügyelet 
nélkül otthon hagyta és az ajtót rájuk zárta 
Időközben az egyik gyermek a tűzzel játsza­
dozott, a parázstüz lehullott a földre, a mely­
től a földön levő szalmatömeg hirtelen tüzet 
fogva — lángba borult. Az égő szalmából eg 
pillanat alatt nagy fiist keletkezett s a kél kis 
gyermeket az erős füst — óriási kínok közölt 
— megfulasztotla. A két ily tragikus véget ért 
gyermekek bulláját beszállították a köztér 
házba, hol rendőrileg felbonczollák ; a gondat­
lan anya ellen pedig a fényi tő eljárást meg
nditották. ... ,* Uj bor-piaaz. A városi tanács a bor
vásárt melyet eddig régi időktől fogva dohány 
beváltó hivatal előtt tartották, január 1-től

eső dombos területre. Egyúttal a szekerek 
állását, jószágok etetését a dohánybeváltó hi- 
vatal előtt betiltotta.

* Az ezredes kegyelete. Kolozsvárról 
Írják, hogy az ott állomásozó 21-ik honvéd 
gyalogezred egyik ezredese az Albrecht-szobor- 
ra való adakozásra szólította fel az ezred 
tisztikarát. Megtörtént, hogy a honvédlisztek 
közül egyik-másik nem nagyon lelkesedett 
Albrecht emlékéért s keveset ajánlott fel a szo­
borra. Az ezredesnek ez a dolog nem igen 
tetszett, lehat fogta magát és önmaga szabta 
meg az összeget, melylyel a szobor költségei­
hez minden tisztnek hozzá kell járulnia s a 
mit kénytelen-kelletlen is kdize'ni kötelessége.
Az adománygyűjtésnek ezen módja a li a- 
misitatlan osztrák szellemre 
vall. Olyanok ezek az adományok, mint a régi 
ősz rák nemzeti kölcsön, melynek az a színe­
zete voll, hogy önkényt ajánlották fel, de a 
melyet zsandárokkal hajlottat!, be.

* Elhunyt ügyvéd. Annak idején meg­
emlékeztünk dr. Nagy Károly h.-szoboszlói 
ügyvéd elhalálozásáról, most a debreczeni ügy­
védi kamara választmánya a hivatalos lap 
legutóbbi számában közhírré teszi, ,('r- 
Nagy Károly h-szoboszlói ügyvéd, elhalálozása 
következtében, az ügyvédek névjegyzékéből tö­
röltetett.

Nagy idők tanúja. Kuttkay Ede, 
Pestmegye nyugalmazott tisztviselője, az 1848— 
49-iki szabadságharcz volt nemzetőr hadnagya,
71 éves korában tegnapelőtt d. u. elhunyt.

A nöegylet kartonbálja. Holnap este fog 
az Arany Bika dísztermében lezajlani a jóté­
kony nőegyletnek évek óla kedvelt és látoga­
tott farsangi mulatsága, a call co hál. 
Egyetlen elite-bál ez városunkban, ahol min­
den fényűzés és lesz nélkül lehet mulatni. 
Minthogy a nőegylet a jótékony czelt tar ja 
első sorban szem élőit, báljának az e0y 
rüséa és úgyszólván csa'ádins kedelyesseg adja 
meg a legfőbb vonzerőt; e tekintetben egye­
düli, mert a többi elite-bálokban a luxus 
és bizonvos hideg formaságok dominálnák A 
szép czél és eszme, melynek a nőegyh 
gálatában áll, meg is érdemli, hogy a kúton 
bált közönségünk eddigi pártfogásával ka-

10 J * A kórházak réme. H egér herencz 
ausztriai honos donavitzi illetőségű napszámos 
örökös tétlenséggel tölti napjait. Nyáron kony- 
nyen eléldegél. Naponta szerez rgy-cgy h/to-t, 
a mely neki te jesen elég a napi szükséglet 
beszeizésére. Aludni rendesen a termeszei o e- 
I egy-egy zöld bokor ád helyet, leien azon­
ban nagyon meggyűlik a baja. A dologtalanv'g- 
hoz szokott ember a hidegek beálltával sorra 
járja a monarchia különböző kórházait s ' 
lönféle beicgségek ürügye a’atl '
gát. Ezáltal igen sok költséget okoz illetőség 
tör vény hatóságának. A belügynunisz er 1 
körrendeletben hívta fel a kórházak igazgatói 
nak figyelmét Heger Eerenczre. _

♦ Halálozás. Egy köztiszteletben álló 
fiúval ismét szegényebb leli tarsa< aim ■
P á 1 1 Janos polgártársunk halálhírét Je 
telték be szerkesztőségünknél. A halálár 
adott családi gyászjelentés így szol : ' * 
mélyebb fájdalom lesújtó érzetével ludatjuK 
szeretett férj, jó apa, nagyapa és sógor 
néb. polgár I' á 1 1 Jánosnak f. lm 16-án reg 
geli 2 órakor, életének 7 l-ik, boldog hazass 
gának 42-ik évében történi gyászos elhunyt ■ 
Kedves halottunk földi részei f hó lO"811' _ 
u, 2 órakor fognak nagypéterfia-uteza »l'
ez. háztól az ev. ref. nagytemplomban tai ta
rövid ima után a péterfia-u. sirkertbe o ; 
nyugalomra helyeztetni. Mely . vég isztess ^ 
tételre rokonainkat és ösinerőseinket b 
szívvel meghívjuk. Bánatos neje: ozv. pou! 
Páll Jánosáé, sz. Török Juliánná ; SY01111*. 
János, nejével Gombos Juliánnával és gí 
mekeik ; leánya : Ró'.a. Az elhunyt nép 
tesivérei : p. Tön ; Ferencz, nejével es Ki 
mekeik ; özv. p. Török Sándorné, és gyermi> > 
számos közeli és távoli rokonok neveben
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* Rendőri hírek. A z ó n á x ó cri-
, "k Kandi Kálmán és Kacsai 

L a kik nyáron békés sármunkások 
N*(bulváron, - télen pedig a hegedű varázs
hangjával keresik kenyerüket hírnévre akarván
Jxert tenni nagyot gondoltak. -- A gondoláit 
,íüé lön és félig meddig meg is valósult már, 
, w, gyalog beérkeztek Kabára. Ott megvál- 
“ ä« jegyeiket Debreczenig és a mint a vo­
lt beérkezett felültek reá, hogy élvezzék 

Baross találmányának jótéteményeit. — Mire 
„"„“Ln megérkeztek Debreczenbe a kupéban 
u„y leitták magokat, hogy nem voltak képesek 
kfszállani a Ill-ad osztályú kocsiból. A vasut-

ben tegye meg a szükséges előintézkedéseket 
a közvilágítási ügynek rendezésére, hogy ja­
vaslatai még a folyó 1896. évi májusi közgyű­
lésen tárgyalhatók legyenek.

Egy indítvány. Lapunk tegnapelőtt! szá­
mában ugyanily czimü újdonságunkra vonat­
kozólag ma vettük Ábrohám László Debreczen 
szab. kir. város tiszti főügyészének alábbi le­
velét, melyet egész tei jedelmében közlünk : _

Tekintetes Szerkesztő Ur 1 A Debreczen 
f. hó 15-én kiadott 12, számában »egy indít­
vány« czimen közlött csikkben a f. hó 14-iki 
jog és pénzügyi bizottsági ülésen a közgyűlésJUfc VJ j;oiwju6ji ------- " --------OJ---------

k,'SMllttfílrendőrök aztán'segítettek nekik, de által elrendelt intézkedések késedelmessége tár-
n‘V e.v„, níirtfoiásukba is vették őket és be- gyában telt felszólalásomat olyan indokolással mindjárt pari oB ......................................... • - "■ *-kiérték oda, a hol nem fáj többé semmi 
f'v érkeztek meg a czigányok Debreczenbe. - 
fajokat azonban elérték. Hirnevök van, mert 

bekerültek az újságba. J á m b o r s z é k e- 
I .... k Két jámbor székelyudvarhelyi iparos 

,u ei ide hozzánk, a hires debreczen! vásáros 
Lt ken eladni portékáit. A vasúthoz kozelevő 
\V idderné korcsmájában szálljak meg, 
ak 0tt lakásukon árusították apró különleges­
ségeiket. Kelt is a portóka s par óra alatt 15 
f ,ot árultak. A székelv keresKedók a nagy 
ö-ss»eget fel akarták váltatni és Widdernéhez 
f,„dúltak, kinek nem leven aprópénze, ajánl 
tolta D a k ó István nevű cselédjei, kit el is 
küldtek a pénzt felváltani. Bakó azonban a 
nénzzel elillant és most a jámbor székelyek 
bottal üthetik 15 frinyi vagyonuk — nyomát 
Vasúti /.sebes, Kelemen Andornak 
kegyetlen nagy szerencséje van. Nagyon sok­
szor elcsípte már a rendőrség, nem volt ki­
sebb betörés, lopás, a melyben nem kellett 
volna Kelement gyanítani. A bíróság azonban 
bizonyítékok hiányában kénytelen volt Kele 
ment mindannyiszor le menteni. A furfangos 
zsebtolvaj mindig tudta igazolni az alibijét. 
Tegnap végre utolérte a nemezis, — mert 
elfogták a vasúti álló másnál éppen abban 
a perczben, — mikor egy vidék atyafi 
zseb búi húzta kifelé a pénzes zacskót. A zseb 
tolvajt kihallgatták természetesen tagadott min 
d,,nt s azután ügyét áttették a kir. ügyészség 
hoz Megverték a legügyesebb rendőrt. Cső 
k a János és az ő testvére Sándor részeg 
fővel tegnap délután azt a bolond dogot kö 
vették el, hogy az Olajütőben Jenei Imre 
rendőrt, ki egyike a legügyesebb rendőröknek 
megverték. A két testvért hatóság elleni erő­
szakért keményen megfogják büntetni. Sze t- 
kulli y Árpád, a ki cserepes utcza 1221 sz. 
alatt lakik, újra megverte a feleségét. Ez 
ugyan nem újdonság, de a napi krónikában 
előfordul.

* Gazvilágitási szerződésünk felbontása.
Városunk közAiágilási ügye egy cseppet sem 
fe el meg a modern követelményeknek s mind 
ama mizériák, melyek eddig napirenden voltak, 
arra ind totiák a köztörvényhatóság számos 
tagját, begy az augsburgi gáripur társulattal 
kötött harmincz éves szerződést a város bontsa 
fel, s a mai igényeknek megfelelően rendezze 
városunk közvilágítási ügyét. A köztörvényha- 
tósági bizottság l é um tagja ez ügyben a köz­
gyűlés ele a következő indítványt terjeszti: 
Tekintetes törvényhatósági bizottsági közgyű­
lés! Miután a Debreczen sz. kir. város és az 
augsburgi gázipar társulat közt 1870-ben ko-
tutit gázvilági tási szerződés iiO-ik §-a szerint 
ezen szerződés az 1900-ik év deczemberdl-éro 
felmondható, miután a gázgyár és csőhálózatá­
nak jelenlegi berendezése a fejlődött kivánal­
maknak és igényeknek meg nem felelő, miután 
gyakori csőrepedesoi által a városi lakosság élet­
biztonságát veszélzezteti, miután a fej ődötteb > 
és olcsóbb gázelőállitas mellett az áraknak lé 
üveges lejebbszállitása alaposan remélhető, 
miután a villamosság jelenlegi fejlödöttebb ál 
lapotaban a gázv lágilásnak a villamos világí­
tással kapcsolatosan váló behozatala s az ezek 
áljai előállított hajtóerőnek az ipari ezé ok 

előmozdítására való kihasználása Debreczen 
város fejlesztéséhez és szépítéséhez nagyban 
hozzájárulna, indítványozzuk, határozza cl a 
bizottségi közgyűlés az augsburgi gázipar tár­
sulattal 1870-ben megkötött gazvilágitási szer-

kiséri, a milyet é i nem használtam, mert én 
sem rendellenségről, sem fejletlenségről nem 
szóltam, a vezetőséget pedig fel sem említet­
tem, hanem több bizottsági tagnak interpeVa- 
tiója folytán adtam meg azon felvilágosítást, 
hogy a mely ügyek előkészíttetnek és a ta­
nácsülésbe behozatnak, azok e intéz-’si is nyer­
nek, de sajnos a városi adminisztratio, kivált 
a szakosztályok (mérnöki hivatal) nincsenek 
elegendő munka erővel berendezve s ezért 
sok fontos intézmény létesítése késedelmet 
szenved, —- s ennek előre bocsátása után 
tettem azon indítványt, hogy ha a bizottság 
már ez alkalommal is tenni akar valamit a 
hátralékok tárgyában: hívja fel a tanácsot a 
közgyűlési contrók beterjesztésére, s felemlí­
tettem, hogy a félévenként tartatni szokott 
számonkérő széken kívül kívánatos lenne 
gyakrabban is például havonként számon 
kérni a hátralékok kimutatását. Ez volt fel- 
szóllalásom iránya és intencziój i. Kérem ezen 
helyreigazítást becses lapjában fölvétetni. 
Debreczen, 1896. január 16. teljes tisztelettel 
Ábrahám László.

Bűnügyi tárgyalások 1896-ik év jan. 
hó 20—25-ig az alább irt bűnügyekben tar­
tatnak végtá'gyalások ti m. Január hó 20-án 
a 2-ik sz. terembe. Mihácsi Bálint ellen erő-l 
szakos nemi közösiilésőrt. Fuhrmann Sámue 
s lássa ellen okirathamisitásévt. Január 2 2-én 
a 3-ik számú teremben Salamon Albert ellen 
uzsora vétségért. Ugyanaznap a 2-ik sz. te­
remben. Fogarasi István s társa ellen lopás és 
orgazdaság. Horváth Lajas s társa elleti lopás 
és orgazdaság rt. Január hó 21-én a 3 ik sz. 
terembe Goldstein Mórné'.Szitberman Rozi ellen 
hamis vádért, Kiss Mária s társa ellen orgaz­
daság bűntettért, Rompa Lajos ellen lopás bűn­
tettéért. Ugyanazon napon a 2. terembe, kerge 
János ellen gyilkosság ügyében. Január hó 23-án 
ítélethirdetések.

* Időjárás a kontinensen. A depresszió 
északnyugatról Skandinávia fölé vonult, a 
nvugoti maximum pedig megerősödött. Európa 
nyugati felében a hőmérséklet általánosan zé­
rus fok felett, van, úgy hogy a fagyok határa 
keletre húzódott el. Az idő egyébként túlnyo­
móan csapadékos. Hazánkban az idő horns és 
részben ködös, az előző napokhoz képest a 
h deg mérséklődött. Ma reggel nyugatról hava­
zás indult meg. Jóslat : Felhős és csapadékra 
hajló idő várható, emelkedő hőmérsédettel es
nvugoti szelekkel. ....

* Elveszett. Tegnap este a Központi 
kávéházban, esetleg attól a Kossuth-utcxa sar­
káig egy arany, monogrammal ellátott ura el­
veszett. Kéretik a szives megtaláló, hogy a IL 
kér kapitányságnál jelentkezzék, hol otven 
forint jutalomban fog részesülni.

Az első felköszöntőt Eötvös Ká­
roly mondotta Kossuth Ferenczre 
mint a pártelnökére és J u s t h Gyu­
lára emelte a jelenvoltak lelkes éljenzése 
közben poharát.

Kossuth Ferencz meghatva mon­
dott köszönetét úgy Eötvösnek, mint a 
pártnak. Hosszabb politikai beszédében 
azon reményének adott kifejezést, hogy 
az egyesülés a másik frakczióval sike­
rülni fog. Kijelentette, hogy a választá­
sokra vonatkozólag a kúriai bíráskodást 
kívánja.

Beszédéi, melyet a jelen voltak lel­
kes éljenzése követte, lelkes szavakkal 
fejezte be, buzdítva, serkentve a további 
küzdelemre.

Utána még több tósztot is mon­
dót lak.

A társaság az éjféli órákig a leg­
kedélyesebb hangulatban maradt együtt.

sulattal la/U-Den megnoiou gazviiugiu«» =«■— számos kuuuuovB^ j- ■
ződós azonnali felmondását és rendelje e',hogy . .. meiy családias jellegű volt
a városi tanács haladéktalanul és olyan idő- «ellen, meiy

Táviratok,
Függetlenségi párt bankettje.

Budapest, jan. 17 (A »Debreczen« 
eredeti távirata.) Az országos független­
ségi és 48-as párt tegnap este bankettet 
rendezett Kossuth Ferencz és 
Justh Gyula tiszteletére.

A párt tagjai, valamint közéletünk 
számos kitűnősége jelent meg a ban-

Országgyülés.
— Távirati tudósításunk. —

Budapest,jan. 17.
Ülés kezdete délelőtt tíz órakor.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők : Illyés Bá int, Molnár Antal és 

Perczel Béni.
Jelen voltak a kormány részéről: H.tnffy 

Dezső br., Perczel Dezső, Erdély Sándor és 
Wlassics Gyula.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után folytatta a képviselőház a belügyi 
lárcza költségvetésének tárgyalását.

Az ülés első szónoka B u j a n o v i eh 
Sándor volt, ki a napirend előtt személyes 
kérdésben szólalt fel. A belügyminiszter czá- 
folgatásaival szemben is fenntartotta a girálti 
választásnál — történt visszaélésekről mon­
dott szavait.

Perczel belügyminiszter azt felelte, 
hogy egy psrezig sem vonta kétségbe Buja- 
novich jóhiszemű, égét; mindazonáltal várja az 
adatokat, melyekkel ellene bizonyítani fog.

Ugrón Gábor kívánta, hogy engedjék 
meg Bujanovichnak, hogy bizoniytó adatait 
azonnal felsorolja.

Perczel válasza után Szilágyi Dezső 
indítványára ez clhalasztatotl.

S z a I a y Károly a választási visszaé­
léseket fejtegette. Kijelentette, hogy a mostani 
kormány és pártja egyebet sem tud, csak me­
reven tagadni. Nem néz mást, mint a párt­
uralom megszilárdítását.

V a r g i c s Imre védelmébe vette a kor­
mánypártot.

Kun Miklós óhajtaná a békét, de a 
békét, de a mi viszonyok között azt teljesen 
lehetetlennek tartja. Erős kritika alá veszt 
Perczel erőszakoskodását.

Perczel polemizál a szónokokkal, s 
a vádak alól kibúvni iparkodik.

Utána 11 ermann Ottó beszélt szin­
tén a belügyminiszter költségvetés) ellen.

A tárgyalást holnap tovább folytatják, 
Ülés vege délután 2 órakor.

Megint a fúzió !
Bpest, jan. 17. (A Debreczcu ered. táv.) 

A politikai köreikben Ilire jár, hogy az Appo- 
nyi párt fúziója a kormánypárttal kedvezőbb 
fordulatot vett. A nemzeti pártban is kepvező 

,a hangu'at a fúzió iránt, s a párt zöme bele­
megy a fúzióba, s csak néhányat! — hír sze 
cint tizenöten — lépnének ki. Egyelőre meg 
lesz a béke, azután pedig a fúzió, ha ugyan 
addig el nem rontják.

'
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MUTATÓ TÁBLA.
Ftigzetlensógi könyvtár, nyitva kedd, cstitör 

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és

szombaton d. u. 3 — fi óráig.
Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Muzeum a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig

A Gönczy-egyesület Otthona ‘ a keresk- 
kadé mia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák
Délelőtt:

12 óráig.11

9- oraig.

9 -12 óráig.

Hétfőn )
Csütörtökön)
Kedden )
Szerdán )
Pénteken )
Szombaton)

1) élűt á n :
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt
Január 18. A 

kör balja »Korona •
Janii ír 18 A debrcczeni 

karton-bálja.
Január 18. A dtibreczeni ácsifjuság tánczvigal- 

ma a Margit fürdő nagytermében.
Január 19 A borbély és fodrász-segédek táncz- 

mulatsága a „Margit-fiírdő nagy termében.
Január 19. A debreczeni szabó munkások bálja 

az ..Arany Bika1' dísztermében.
Január -1. A debreczeni tímár ifjúság tánczvigal- 
,,Korona" vendéglőben.
Január 25 Kőmives iparosok es segédek táucz- 

Mavgit fürdő nagy termében;

fÜKsetienségi 
disztermóbon .

jótékony nőegylet

Meg azután minek hagyja magát ! Ö is 
hibás ! De azt hiszem, hogy neki is jól esik ! 
Majd azután, ha férjhez megy valami gazdag 
bácsihoz, hát legalább lesz neki egy-két ked­
ves emléke egy-két kedves csókról.

Csak az lenne a baj, ha a mama meg­
tudná 1 No de csak van annyi esze Micziké- 
nek, hogy el nem árul !

Szegény kis Miczikémet milyen légóta 
nem láttam már ! Persze, ha az embernek 
pénze van, hát nem vizitel ! Pedig most, hogy 
rágondolok, hát csakugyan azt hiszem, hogy 
szeretem I

Hogyne szeretném, hiszen olyan jó, olyan 
kedves hozzám 1 Hátha még ha a mama nem 
sietne mindig úgy azzal a teával. De alig megy 
ki, már jön vissza ! Es Miczike meg úgy ké­
reti magát ! A múltkor meg is mondtam neki, 
hogy nem szerel, ha nem ehgedi magát meg 
ss csókolni ! Micsoda arczol vágott és hogy 
perget' a nyelvecskéje. Hogy mit gondolok ni 
róla. hogy ki ő, a kitől csókot lehet köve­
telni !

Alig tudtam megbékíteni ! De azóta már 
vissza is adott egy csókot. Nem tudom, hogy 
lesz holnap ? Hopp, de siessünk, már hat óra 
s még nem kapok vacsorát Juliskánknál, ha 
későn jelentkezem. Pedig hiába, a szerelem 
csak vacsorával jó.

(Folyt köv.)

Január A polgári kör bálja az ..Arany

Január
Sz. Nagy Károly 50 éves jubileuma. 
Az orvo-i-gyógyszcrész-egylet bálja

F ebruár Az iparos kör bálja az „Arany Bika" 

A jogasz- és tisztviselő-kör láncz-

kir járásbíróság szóbe1 i ke- 
íyilalkozatokat fölvesz kod­
étól 5-ig. a felek rnegjelen-

Feb u
vigalma.

A dobroczoui
réseteket, kérelmeket
den ■ pontokon fi.
hétnek minden s/.orilm

A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—5óra közt, vasárnap és ünnep 

I 11 .rí ", Gyüjtőszeki énybői a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
bórakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

Szerelmesek monológjai.
Irta Vértcsy Gyula.

II. A jogász.
. . . Igazán, nem értem a papát! Kérek

Tan ügy.

ötven forintot és küld harminczat. Ha kifize­
tem a félhónapi lakásomat, Miskának a biliárd- 
pénzt, meg a mosónőmet, hát nem marad egy 
garasom se! Szerencse, ebédem van. De háta. 
vacsora ?

Vacsora ? Hátha ki lehetne huzni ezt az 
egy hetet még vacsora nélkül. Elsején majd 
küld az öreg száz bük köt. Addig pedig ló­
gunk kurizálni ! Igen, és pedig vacsorás he­
lyeken.

Must mindjárt felveszem a smokingomat 
és megyek Juliskáékhoz.

Szegény kis Juliska, hogy meg fog örülni! 
Rég nem voltam nála ! Pedig milyen pompás 
pulykasülttel trákiáltak meg a múltkor is ! 
Határozottan oda megyek ma hozzájuk.

Es elvégre csinos leány is ! Olyan szép 
kék szeme van. A kezecskéje meg kicsi és 
puha. Puha, mint a bársony ! Vacsora előtt 
fogunk tánczolni is. A hol öt leány van, ott 
muszáj tánczolni. Véle szívesen is tanczolok ! 
A többi csúnya ugyan, de a vacsora kedvéért 
meglehet forgatni őket is. . .

Holnap estére meg Miczikéékhez megyek 
Ott ugyan csak teát kapok meg sonkát, de az 
is valami ! Még az is valami, hogy tánczolni 
nem kell, ellenben mig a mama a másik szo­
bában a teát készíti, hát az alatt lehet egy 
cs .kot lopni a Miczike szép arczáról. Ali, és 
milyen édes egy ilyen fogott csók ! Persze az 
első után meg voltam ijedve, Miczike sirt és 
én azt hittem, hogy nincs egyéb hátra, mint 
megkérni a kezét — szerencsére nem csele­
kedtem meg és azó:a a csókok után nem is 
jut az eszembe a házasság. Elvégre a csók 
nem bűn s azért, hogy az ember megcsókol 
vaakit, nem kell azt mindjárt el is venni !

Középiskolai tanárnők képesítése. A hi
Ialói lap közli a vallás- és közoktatásügyi 
mmiszternek a nőknek középiskolai tanári 
vizsgálatra bocsátása tárgyában kiadott rende­
letét. A rendelet szövegéből a következőket 
emeljük ki :

Habár a nőknek a bölcsészeti szakra 
bocsátására vonatkozó intézkedés a közép­
iskolai tanári vizsgálat szempontjából csak 2 
év múlva, vagyis az alapvizsgálatra bocsátás 
idejében lesz foganatosítandó, mindazonáltal, 
arra való tekintettel, hogy középiskolai okle­
velet szerzettt nők sikerrel működhetnek majd 
tanárokul felsőbb leányiskolákban és tanítónő 
képző intézetekben, s eselleg magánosok által 
felállítandó leányközőpiskolákban, az illetők 
előzetes tájékoztatása czéljából már most tu­
datom nagságoddal, hogy azon nők, — kik 
engedélyemmel rendes ha Igátokul vétettek lel 
az illető főiskolába, minden további engedély 
nélkül ép oly feltételek mellett bocsátandók 
a középiskolai tanári vizsgálatra, mint a fér­
fiak, s velők szemben is az 1883 évi XXX t .- 
czikknek 60—70 §-si, illetőleg a hivatali elő­
dömnek 1883. évi deczember 20-án 50.098 sz, 
alatt kelt rendeletével kibocsátott tanárvizsgá­
lati szabályzat intézkedései egész terjedelmük­
ben alkalmazandók.

Hogy a nők tanári vizsgálatain semmi­
féle enyhébb elbírálásnak vagy könnyítésnek 
helye nem lehet, azt bővebben nem szükséges 
fejtegetnem : s Ivigy általában a legfelsőbb el­
határozást mily sze lemben kívánom alkalmaz­
tatni, arra nézve folyó évi deczember 19-én 
65.719 sz alatt kelt, az egyetemekhez intézett 
rendeletemben részletesen nyilatkoztam.

Ez a csuda professzor valamely más tu 
dós collegája, egy lélekbúvár segítségével oda 
módosiioUa, kászüléket, hogy a szivekben lak, 
érzelmeket, az agyban lakozó gondolatokat 
elet nagyságban látja meg. Tehat a mjol 
nincs ezentúl valamely kijelentés kátterébeu 
lappangó gondolat, azonképen nincs a am 
redőiben elrejtett szerelem.

A titkos szerelem ezennel megszűnt _ 
mert Röntgen tímár készülékével pompásan 
meg lehet látni, hogy melyik leány, melyik 
férfi iránt táplál szivében szerelmet.

A készülék egy elegáns frakk zsebében 
könnyen elhelyezhető s Így ha valamelyik fia. 
tál ur bájos kisaeszonyának szive érzelmet 
akarja kipuhatolni, — nincs szüksége a he­
ves ostromra, vagy a szemek égő, vagy hideg 
sugarának vizsgálására. Nem szükséges tud­
nia, hogy keze érintésére összerezzent-e a 
leányka vagy nem. Elpirult-e vagy nem ? Erre 
többé nincs semmi szükség.

A bálból tehát nem a kétségbe ejti 
gyötrődés kiséri haza a szerelmes ifjakat, liá­
nom biztos tudás.

Nem kédi már ezentúl a fiatal ember a 
leánykától :

— Szeretsz ?
Nem, liánom igy szól :
— Routgen készülékem azt mutatja, hogy 

szived kamarájának kéyyelmes karosszékében 
az én képem ül.

Erre ő nagysága hasonló őszinteséggel
szól :

— A te szivedben annyi hölgyet lálok, 
mintha valamely kötő estélyen volnék. Töröld 
ki onnan azt a sok asszonynépei s akkor fe­
lelek.

E szerint Routgen nemcsak a tudomá­
nyos, hanem a szerelmes világot is örök há­
lára kötelezte. Másfelől pedig tenger sok sze­
relmi frázisnak kitörte a nyakát. E frázisok l, 
i. arra vál ik vo Lak, hogy a hölgy szive ér­
zelmeit kipuhatoljuk.

íme a századv g remek találmánya.
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Közgazdaság.
Kőbányái sertés-piacz.

Január 16.

Nincs többe titkos szerelem !
Mikor saisonja van a báloknak és a fiatal 

urak a szép szemek varázsától ittason, a sze­
relem mámorától káhtillan sietnek haza, mind­
untalan felvetik a kérdd-d :

— D ; (), vajon () szeret-e V 
Mert ugy van az. hogy az »Ö« a sze­

relőin történetében mindig nagy szerepet ját­
szik. Ez az a rejtélyes »()», a mit hoszszas 
tanulmányozás után sem lehet eléggé k für­
készni. Az ismeri »íj“-t, a ki a sziveket és ve­
séket vizsgálja.

Nos hát a szerelem históriájában óriási 
fordulat állott be, A ki a sziveket é< veséket 
vizsgálja, immár nem u megközelithetlen örök 
hal alom, bánon Röntgen nürzburgi tanár ur, 
a ki az ő fotográf készülékével behat az em­
beri s igy a leányt szivek titkos redüibe is.

CSARNOK.

aj Hízott sertés árak : I. Magyar első rendül 
öreg nehéz páronkint —400 klgrou felüli súlyban) ! 
40—50 —krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) 50—53 krig. 3. Fiatal nehéz (páronkint 320 
klgrou felüli súlyban) 50—53—krig. 4. Fiatal középpá- 
onklnt 250 — klgr, súlyban 45—46 —krig. 5. Fiatal
könnyű (páronkin 250 klgmig terjedő súlyban)----
kon felüli súlyban) 48.—49 krig. 7. Közép (páronkin 
280 — kilgr, súlyban) 4fi—krig. 47. Könnyű (pá­
ronként 220-280 klgrig terjedő súlyban) 45.—tOkrig. 
őri.abi : 9. Nehéz (páronkint 200 klgron felüli súlyban 
49—50—krig. 10. Közép (páronkint 220— kgr. súly­
ban) 43—45—kri ;. 11. Könnyű (páronkint 220 klgig ter­
edő súlyban) 45—46krig Sertés létszám 1890. évi jan. 
hó 14. napján volt készletben 50233 db. 189(5 év jan 
hó. 15-dik — napján felhajtatott 147 darab. 181* 
jan. hó 15-dik. napján elszállittatott 270 drl». 18W> 
január hó 16-dik. napjára maradt készletbe, 31912drb 
hioztt sertés üzlet irányzata lanyha.

— Regény. —
Irta : Vértcsy Arnold.

(Folytatás)
Neki épen ugy tetszett, épen azért tet­

szett, mert olyan finom, olyan urias, meri 
olyan kis kezecskéi vannak, olyan gyermekded 
arczácskája és olyan félénk, szelíd hangja. A 
hatalmas, szálas, izmos és biz egy kissé nyer* 
lakatos mesternek épen ez tetszett, az a fi­
nomság, szelídség, az a műveltség.

— Mindig olvas a lelkem, —■ dicsek­
szik vele.
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Mig más asszonyok összeülnek pletykál 
ni az ő felesége otthon ül magában és olvas­
nál szüntelen olvasgat.

— Teremtő atyám, mennyit tudhat! gon­
dolja magában az egyszerű lakatos mester.

I S lassanként olyan tisztelettel kezd vi­
seltetni a vézna kis felesége iránt s ámbár 
néha-néha dörmög és ki is tör, mindig meghu­
nyászkodik végre a szelíd csöndes asszonyka 
előtt s annak az akarata teljesülve m ndig, ha 
ugvan volna akarata.

Most is, hogy oda kint föl-alá járkálva 
pipázgat az udvarban, c-ak azt várja C-iercpes 
András uram, mig az asszony beszél a fiúval 
s aztán majd jön ő :

— Hát mit is tegyünk, lelkem ?
Mert valamit kellene tenni, ámbár sem- 

[ mikép sem tudja, hogy mit kellene tenni.
Hi-zen a fiú már nem gyerek, aztán 

i a maga ura is volna már vagy mi, megélhet 
i a fizetéséből, meg is házasodhatik, ha neki 
I tetszik. Az öreg is ad hozzá tisztességes évi 
I gommal. Persze csak úgy, ha kedve szerint 
S házasodik; mert a házasság no n bolondság,
I azt okosan m^g kell gondolni.

— Biz úgy, Géza — mondogatja az öreg 
I magában, — okosan, okosan. Itt vagyunk mi 
I az anyáddal, ez már egy igazi pár, ilyen egy I pár legyetek. Ilyet keress magadnak, hát akkor 
I azt mondom : megáldalak benneteket.

S a mint így nagy lelki nyugalommal 
j végig tekint házas életén, sejtelme sincs arról, 
1 hogy az más is lehetett volna aunak a csön- 
1 des, szelíd asszonynak, mint boldogság. Gond 
I nélkül éltek, nem veszekedtek, évről évre gya- 
g rapodtak vagyonban, az egyetlen fiókban is 
I örömük ti It. No ezt a mostani bolondságát 
I kivéve; de tán nem is lesz abba a lányba úgy 
I bele gabojodva, mint gondolják. Nagyon okos 
I fiu, megjön annak az esze

És nyugodtan pipázgatott tovább.
Azalatt az asszony finom, gyöngéd lelke

■ ezer gyötrelmen ment át Újra átélte a bői­
ig dogtalan szerelem szenvedését, de most már 
I; nem a magáét, hanem a fiáét, a mi még job- 
ü ban fájt neki:

Hát az sein lehet boldog V Az sem V 
Annak is reá borul, mint sötét árnyék 

jtg egész c etére egy boldogtalan szerelem amié­
it kezeteV llát neki is az a végzete ?

S a sok átolvasott regény gyászos ese- 
B méllyel mind megelevenednek a szegény ász­
ig szouy képzeletében, a kis szoba megtelik ha­
ll lova ny árnyakkal s szomorú versek bus ak­
ii kordjai zendüluek meg a levegőben az Azrák 
E ról, kik meghalnak, ha szeretnek.

Mikor Géza elment, anyja még ott ma­
il radt a kis szobában, tovább szőve álmodozá-
■ sát s egy sápadt ifjú arczát keresve a képze- 
r:| let árnyalakjai közt, egy ismerős régi arczot, 
K mely évek hosszú sora óta nem él már, csak
I ’ az ö emlékezetében és ott is, remegve veszi
II észre, mindegyre jobban elmosódik.

De Íme nyílik az ajtó s elröppennek az 
a képzelet árnyalatai. H idugja a szürkesza- 

ü kádas nagy fejét a férj.
No lelkem ? — kérdezi aggódva.
Az asszony szomorúan int.
— Hát csakugyan ? — csóválja fejét a 

H| férfi. — Ejnye, ejnye ! Mit tegyünk ?
Szegény asszony nem tudja. De Cserepes 

lg András sem tudja. — Mindegyre csak azon
■ álmélkodott, hogy is lehet az, hogy hát az ő 
Isi fia beleszeretett abba a lányba.

E miatt nem nyughatik, e miatt nem 
f i bírja álomra hajtani a fejét, hanem óda kinnl
■ pipázgat az udvaron még éjféltájban is, —
■ keményen kopogtatva sarkával a földet.
pl Lassanként azonban lecsöndesül hoszan- 
I kodása. Ha már igy végezte az Isten, hát mit 
|1|csináljon V Ueszól a feleségéhez : 
í Az asszony nem alszik. Azt is bizonyosan

hrsonlo gondolatok tartják ébren.
— Hát ha nem alszol, lelkem, mondd 

meg csak, mit gondolsz: becsületes az a 
jsleány ?

— András, András, — dorgálja a szelíd 
asszony, — nem szabad ilyet még ker-

! elesni sem.
Cserepes András arra nem szól semmit 

csak annyit mond, hogy kimenne még egy 
kicsikét az udvarra.

— Ezt a pipát színám még ki.
S mialatt azt a pipát kiszívja, azalatt 

megállapodik abban az elhatározásban, hogy 
mit fog csinálni. De a feleségének nem szól 
sem a fiának. Teringettét 1 az lesz majd a 
meglepetés.

Vili.
A királyi tanácsos ur a kertben üldögélt 

egy körtefa alatt a pádon s éppen avval 
foglalatoskodott, hogy a szépen sárguló kör­
téket próbálgatta megolvasni, de soha sem 
sikerül', — mikor jelentették, hogy Cserepes 
András ur van itt s beszólni szeretne a 
a nagyságos úrral.

A nagyságos ur igen barátságosan fogadta 
a szomszédot, még kezet is nyújtott neki, csak 
azt nem tudta, hogy üléssel megkínálhatja-e, 
mert nem volt ott más ülőhely, csupán az a 
pad, melyen ő nagysága ült s váljon 1 bet-e 
egy mesterembert, mert hát mégis csak mes­
terember volt, akármilyen vagyonos most, oda 
ülteti maga mellé ? Váljon mit mondana a 
felesége, ha meglátná ?

Szerencsére azonban idáig nem láthat a 
nagyságos asszony, a ki most bent van a szo­
bában s igy csak leülteti a királyi tanácsos 
a szomszédot maga mellé.

Cserepes András nagy tisztességgel helyet 
foglalt a pad másik végén. — Feketébe volt 
öltözve, az ünneplő ruhájába s a gyémántös 
inelltüt is bele szúrta a nyakkendőjébe.

Messziről kezdte a beszédet :
— Szép időnk van, nagyságos uram.

■—- Nagyon szép, szomszéd uram, jó a 
szőlőre.

— Biz arra jó, — erősítette Cserepes 
András.

Aztán elhallgatott. Azon gondolkozott, 
hogy is kezdje hát tulajdonkép jövetele czéljál.

Aközben a királyi tanácsos ur figyelme 
ismét a körték felé fordult :

— Ugyan szomszéd uram, nem segitne 
nekem megolvasni, hány körte van ezen 
a fán ?

A szomszéd nem gondolhatott egyebet, 
mint azt, hogy lopják a körtét a cselédek, 
azért kell megolvasni. Nosza hát neki állt, hogy 
segít ő szívesen s kelleti együtt valahogy csak 
elvégezték a nagy munkát.

A királyi tanácsos ur arra olyan hálál- 
kodást vitt végbe, hogy szinte megsokalta 
Cserepes András.

— Az isten is megaidja szomszéd ur. de 
csak jó ember hogy átjött.

Nagyon boldog volt a királyi tanácsos ur 
hogy van valakije, a kivel elbeszélget, mert 
nagyon unalmasan teltek a napjai, mióta föl- 
labadt szegény. Vajmi ritkán fordult meg a 
háznál valaki s a nagyságos ur szörnyen cso­
dálkozott, miért nem jönnek az emberek, mint 
azelőtt. Ne haragudjanak azért, hogy ö nem 
mehet hozzájok, de még gyönge a lábára s 
botra támaszkodva botorkál ki ide a kertbe is.

— Bizony szomszéd uram, idestova fél 
esztendeje, hogy az a baj ért s még most is 
olyan nehezen huzzorn a lábamat, — magya­
rázza Cserepes szomszédnak. A jobbikkal csak 
megvolnék valahogy, de az a bal . . az . . .

(Folyt, köv.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. c. 10 ó. 35. p.
őszi búza szept.—okt.-re 6.92—94.
Uj búza őszre 1896. 7.14 —16.
Őszi rozs —-—.—.
Tavaszi rozs 6.24—26.
Ő-zi zab -------- .
Tavaszi zab 6.08—10.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.44—45.

Bécsi gabonatőzsde
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept.—okt.-re 7.46-48
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 27—.29
Őszi rozs ----- -
Tavaszi rozs 6.60.—61
Őszi zab ----- —
Tavaszi zab 6.41—43
Tengeri máj-jun.-ra 4.74—76

Debreczeni városi színház.
Idény bérlel 91. Páratlan bérlet 91.
Szombaton, 1896. Január hó 18-án :

Az idegen nő.
Színmű 5 felvonásban Irta: Dumas Sándor. 
Forditotla : Feleki Miklós. Rendező : Hevessy. 

Személyek :
De Septmonts, Maximin herczeg Tapolczay D. 
Mauriceau Püspöky 1.
Remonin, orvos Sándor Emil.
Gerard Klenovils Gy.
Clarkson Hevessy G.
Des Haltes Vid Szaihmári L.
D" Ermelines Rózsahegyi.
Des Berne Court lfj. Németh J.
Cahneron, bankár Eröss József.
De Septmonls Katalin Cserny Berta.
Mistress Clarkson K. Szerémi G.
De Rumieres maruuisné Kiss Irén.
D’ Ermelinesné Bogyó 1.
Calmeronné Hajnóczy V.
Biztos Némethy J.
Történik : Párisban az 1. 2. 4. 5-ik, felvonás 
a lierczegnónál, a 3-ik Mistress Clarksonnál.

VASÚTI MENETREND.
1895. október hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Dobroczeub ül indul.

Itudapest-felc gyorsvonat reggel Hó.
Hu de pest—Nagyvárad felé délután 12 ó.

» » este 10 ó.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó.

» » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. ’
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. I
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó.

» < » éjjel 3 ó.1
reggel 5 ó. 
reggel 8 ó. : 

este 8 ó. I 
-tó. I

40 p 
36 p. 
31 p. 
48 p.

Csak Szattnárig 
Miskolc/. Kassa felé8)
Miskolcz—Kassa felé3j 
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd.
H.-Bössörményti.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 44 

» » vásártérről » 6 ó. 01
* » máv-ról délután 3 ó. 6<
» > vásártérről » 4 ó. 1(

F.-Abony felé máv-ról reggel 5 ó. (M
> » » vásártérről » 5 ó. Li

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. IS 
» » vásártérről d. u. 4 ó. 22

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 1 <

l) P.-Ladánytól gyorsvonat.
>) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestről-—Deforeosenbe indul :

a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. léggel 9 ó. 40 p 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este 7 ó. 05 p 

, 2 ó. 40 > » sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 16 p
gy, v. átszállással) este

Budapestre órkceik :

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 36 > > sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 » * reggel 5ó. 45 p

Debrocsonbe érkeaik

Budapest-Nagy árad felől délután 3 .ó 47 p
, > > gyorsvon at este 7 ó. 09 p.
, > » éjjel 7 ó. 41 p.

N.-Váraü-P.» Ladán y » reggel 2 ó. 40 p.
Gsak P.-Ladánytól reggel 4 ó. 55 p
M.-Szget—Szatmár felől reggel 7 ó. rO p

, , délután 12 ó. 16 p.
este 10 ó. 16 p. 
este 7 ó. 46 p. 

reggel 8 ó. 07 p.
déli 12 ó. 21 p. 

este 7 ó. 40 p

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz felöl1)
Kassa-S.-A-Ujhely —Szerencs felől
Kassa-Miskolcz felől ----- .
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel 8 ó. 09 p. 

» » ináv-ra » 9 ó. 17 p.
» » vásártérre este 6 ó 35 p
» * rnáv-ra este Hó. 41 p.

F.-Abony felől vásártérre délután 6 ó. 21 p.
Füzes-A bony felől r. felöl vásás 6 ó. 30 p

» » m á v.-hoz 6 ó. 30 p
Ohat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 60 p

» » m. á. v.-hoz » 3 ó1 18 p
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 26 p, d. u. 3 ó. 18 p.

l) Közvetlen kocsi Bptről Miskolcion ál,

sok*

m*
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Nyilttér.
tm Mod. univ.

Fogorvos dr. Sichermann Adolf,
Kossuth-utcza 2152. (Kardos-Mz.)

Rendel: délelőtt 9—12, délután 2—6.

Egy csomag élesztő 24 kr. ismételadóknak 20% engedmény.

A Bika-szálloda nagytermében
Vasárnap január 19-én és hétfőn 20 án

csak két szenzóicz.iós előadás V .1£5 a
r •Ä. t~ í

0.

l:lí
$

és Davenport kisasszony
világhírű művészek által rendezve.

Titokzatos, meg nem fej tin: tő kísér­
telek a psychologia anamnestika gondo- 
tatútvilel, spiiilizmus és somnambolismus 
köréből.
Páholy-ülés és körszék 1.50 kr., zártszék 
1 frt, beléptijegy 40 kr, deák-jegy 30 kr. 
jegyek előre vallhatok LÁSZLÓ ALBERTNEL. 
vasarnap délután a Bika-szalloda portásánál.

Az előadás 7 és fél órakor kezdődik.

Jánosi Bélánál
Kenyévpiacz

Eí>‘Y íitvrV7 «

Sesfakerii bsr 32 és 
34 kipajjcssáir1.

Figyelmeztetés
A t. ez. háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém 

a Berger-féle élesztőre felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli 
piaczon már évek óta egyedül általam árusittatik, ugyanitt nálam 
beszerezhető kitűnő minőségű pitiéit rozsliszt kenyérnek 
továbbá valódi Xstván-gőzinaliui buza-liszt, linóm Jamaica 
és Cuba-rum leglinomabb pecco és mandarin-tea, Görzi 
mani. nagy-zeinii boszn. szilva, szilvaiz (lekvár) és vékony- 
hajú dió. tisztított mazsola és válogatott mandula, úgy 
egyéb friss és jó minőségű fűszer-áruk a legjutányosabb áron

KQHU LAJOS
Nagy-Hatvan-utcza 1099., Mayer Ferencz-féle ház.

csomag élesztő 24 kr, ismét eladóknak 20" 0 engedmény.
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Mindenféle

ipar, kereskedelmi, gazdasági, ügyvédi
és egyéb
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üzleti könyvek w
0 fél, egész vászon, bor poszté) vagy fél bőrkötésben

meurendelht tők
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!1 Misii it IIII és Társa
könyvnyomdájában
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© PIT" DEBRECZEN, a íopostaval szemben.
©

Első tlebreczeni női kézimunka ipar.
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NŐI KÉZIMUNKÁK,
rajzolva, megkezdve és montírozva, valamint

hímzéshez való anyagok
legnagyobb választékban kaphatók
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DEBRECZEN, Föpiaez,” íöposta melbtt
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ús Társa künyvnyomilnjában Debrecenben. Főpostával szembenN vmnatotl 11 ofun aim é


